

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, отъ 1 до 2-хъ часовъ по-полуночи.

Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставляемыя безъ обозначенія условий, считаются бесплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

АДРЕСЪ.

Редакція и контора помѣщаются на углу Головинскаго проспекта и Вятчинской улицы, домъ Ротшильда, входъ съ Головинскаго проспекта.

ОТЪ КОНТОРЫ.

Контора для приема подписки и объявленій открыта ежедневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ вечера, въ 8 часовъ вечера. Плата за объявленіе—за одиннадцатое число въ сутки коп. за строку пята; на первую строку принимается только объявленіе отъ общественныхъ и основательныхъ учрежденій и редакцій.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: 11 p. 50 k., 13 rub., 7 p., 10 p., 8 p., 6 p., 1 p. 50 k.

Отдѣльные номера по 5 коп.

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

СОДЕРЖАНІЕ:

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Высочайшее повелѣніе.—Высочайшій приказъ по пограничной стражѣ.—Правительственные распоряженія. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы (отъ Свѣрнаго телеграфнаго агентства).

въ количествѣ пятнадцати тысячъ семисотъ пятидесяти рублей девяносто трехъ копеекъ, отнести на счетъ кредита, назначеннаго для указанной цѣли къ условному отпуску по дѣйствующей сметѣ главнаго интендантскаго управления.

Положеніе о крѣпостныхъ жандармскихъ командахъ.

(Высочайше утверждено 15-го іюля 1887 г.)

- 1. Крѣпостныя жандармскія команды учреждаются для военно-полицейской службы въ предѣлахъ крѣпости и ихъ районовъ, а равно для исполненія общихъ обязанностей, возложенныхъ по закону на корпусъ жандармовъ.

6. Крѣпостная жандармская команда, при состояніи крѣпости на мирномъ положеніи, подчиняется: а) по исполненію военно-полицейскихъ обязанностей—начальнику крѣпостнаго штаба, и б) по исполненію общихъ обязанностей, лежащихъ на чинахъ отдѣльнаго корпуса жандармовъ, и въ отношеніи до-вольствія и комплектованія—начальнику мѣстнаго губернскаго жандармскаго управленія.

7. Съ объявленіемъ крѣпости на военномъ или въ осадномъ положеніи, крѣпостная жандармская команда поступаетъ въ полное и исключительное, во всѣхъ отношеніяхъ, подчиненіе начальнику крѣпостнаго штаба.

8. Начальникъ команды наблюдаетъ, чтобы въ числѣ лицъ, проживающихъ въ крѣпости, не было людей безпаспортныхъ и подозрительныхъ; обо всѣхъ таковыхъ лицахъ онъ доводитъ до свѣдѣнія начальника крѣпостнаго штаба.

9. Начальникъ команды заботится объ организаціи тщательнаго и постоянного наблюденія за мѣстностью, окружающею крѣпостныя постройки; слѣдить за появленіемъ на ней подозрительныхъ личностей; принимать всѣ зависящія отъ него мѣры для воспрепятствованія постороннимъ лицамъ осмотра и развѣдыванія укрѣпленій и близлежащей мѣстности, собранія о нихъ свѣдѣній и снятія плановъ, видовъ, фотографій, и т. п., руководствуясь въ этомъ отношеніи инструкціями коменданта крѣпости.

10. Начальникъ крѣпостной жандармской команды о всѣхъ свѣдѣніяхъ и происшествіяхъ, въ предѣлахъ вѣреннаго его надзору крѣпостнаго района, касающихся круга вѣдѣнія коменданта крѣпости.

11. При производствѣ комендантомъ крѣпости осмотровъ войскамъ, на основаніи ст. 36 положенія объ управленіи крѣпостями, крѣпостная жандармская команда также подлежитъ этимъ осмотрамъ.

12. Въ мирное время, никакія служебныя обязанности, не поименованныя въ настоящемъ положеніи и въ раздѣлѣ IV кн. III свод. воен. пост., изд. 1869 года, не могутъ быть возлагаемы на чины крѣпостныхъ жандармскихъ командъ. Воспрещается употреблять

жандармовъ, какъ въ мирное, такъ и въ военное время, въ качествѣ вѣстовыхъ и вообще для личныхъ услугъ.

13. Начальникъ крѣпостныхъ жандармскихъ командъ, при опредѣленіи въ сизѣ должностямъ, или при переводахъ, получаютъ въ пособіе на подъемъ: женатыя—по 200 руб., а холостые—по 150 руб. каждый.

Высочайшій приказъ по пограничной стражѣ.

25-ю минувшаго августа. Произведенъ: Отрядный Офицеръ Балнскій бригады, Ротмистръ фонъ-Гайль—въ Подполковника, съ увольненіемъ отъ службы, съ мундиромъ и пенсіею по положенію.

30-го августа сего года. Производится: изъ Поручиковъ въ Штабъ-Ротмистры: исправляющій должность Отряднаго Офицера Карской бригады—Богдановъ.

Правительственные распоряженія.

О вызовѣ въ выполненію воинской повинности. Штраниское уѣздное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что въ текущемъ году дѣтства по призыву молодыхъ людей на службу будутъ открыты въ мѣстечкѣ Квирилы, для призыва новобранцевъ изъ: 1-го участка 15-го октября.

Къ вышеозначеннымъ днямъ въ мѣстечко Квирилы должны явиться: 1) Лица, которымъ возрастъ долженъ быть опредѣленъ по наружному виду по 109 и 112 ст. уст. о воин. повин.

отъ тѣсноты. И двадцати мануть недостаточно для публички, чтобы вытѣряться отсюда. Онь горѣлъ въ 1830 году. Чтобы уйти изъ театра Наумаркѣ, гдѣ всего 1,000 мѣствъ, понадобится не менѣе четверти часа.

отъ тѣсноты. И двадцати мануть недостаточно для публички, чтобы вытѣряться отсюда. Онь горѣлъ въ 1830 году.

Театръ «Олимпія» партеръ можетъ быть очищенъ въ пять минутъ, но чтобы уйти изъ верхнихъ рядовъ—понадобится добрыхъ минутъ пятнадцать. Въмѣщаетъ столько-же зрителей, какъ и Наумаркетъ; 29-го марта въ 1849 году «Олимпія» сгорѣлъ до-тла въ одинъ часъ.

Другу Лане сгорѣлъ два раза—въ январѣ 1672 года и въ февралѣ 1809. Здѣсь 3,000 мѣствъ. Несмотря на многія улучшенія въ его архитектурѣ, для очищенія его отъ публички потребно никакъ не меньше четверти часа. Ни желѣзнаго занавѣса, ни электрическаго освѣщенія. О многихъ выходныхъ дверяхъ никто даже и не подозреваетъ.

Пан театральныя катастрофы такъ величато многіе представители парижской прессы увѣряютъ, будто память о Коуской Оперѣ надоло отоблеть у париж охоту ходить въ театръ. Въ такомъ духѣ, рассказываетъ Альбертъ Вольфель разговоръ на дачѣ между нѣскоими завзятыми театралами.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Отъ Свѣрнаго телеграфнаго агентства) 18-го сентября.

ПЕТЕРБУРГЪ. Корнетъ Казанскаго полка Гогель, убившій въ Ромнахъ купца Махалова за оскорбленіе воинской чести, признанъ виновнымъ военно-окружнымъ судомъ, послѣ трехдневнаго разбирательства, въ убійствѣ въ заальчivosti и раздраженіи и присужденъ, въ виду особенно смягчающихъ вину обстоятельствъ, подлежащимъ, по лишеніи правъ, къ ссылкѣ на житье въ Енисейскую губернію, съ воспрещеніемъ выѣзда въ теченіе двухъ лѣтъ. Затѣмъ, во вниманіе къ тяжести оскорбленія, судъ постановилъ ходатайствовать о полномъ помилованіи Гогеля.

ПАРИЖЪ.

Германское правительство увѣдомило французское, что, не дожидаясь результата дознанія по дѣлу о пограничной катастрофѣ, оно рѣшило выдать вдовѣ убитаго французскаго писаря денежное вознагражденіе.

Императоръ Вильгельмъ помиловалъ Шнебелева сына, который уже и выѣхалъ во Францію.

Вѣна. Ограничительныя мѣры въ Подволочискѣ относительныхъ продуктовъ отменены.

СФІА. Цанковисты рѣшили не принимать участія въ выборахъ, потому что не признаютъ законности избранія принца Кобургскаго.

С.-Петербургъ, 18-го сентября.

Фондовый рынокъ. Примѣръ котировъ. Вѣсковый курсъ на 8 мѣсяца: въ Лондонѣ. 21 1/2, 21 1/10, 21 1/16.

прежнему, но даже потребуетъ возобновленія сканеетъ, чтобы имѣть больше мѣста.

Альбертъ Вольфель горячо возражалъ ему, прибавивъ, что если-бы пошли даже всѣ въ театръ, то онь не пойдеть, «не имѣя ни малѣйшаго желанія быть изжареннымъ».

Но вотъ едва открылись двери театра Varietés—и всѣ парижане, въ томъ числѣ и Вольфель, бросились туда съ нетерпѣніемъ страсти, долго сдержанной лишеніемъ любимаго удовольствія.

Парижане не могутъ жить безъ театра, у нихъ у всѣхъ отъ рожденія—театральнаго жила.

«Чтобы излѣчить парижанина отъ его страсти къ театрѣ,—нищеть тотъ-же А. Вольфель,—надо было бы землетрясенію разрушить всѣ наши театры. И, вѣрнѣно, недѣлю спустя у насъ на развалинахъ отстроился-бы новый театръ».

Эту страсть рельефнѣе всего рисуетъ слѣдующій случай, бывшій въ Парижѣ въ 1848 году, во время июньской революціи. Тогда на Темпльскомъ бульварѣ въ Историческомъ театрѣ давали драму Балзакъ la Marâtre (Мачиха). Повсюду раздавали выстрѣлы, но театраловъ они не смущали.

Одинъ изъ нихъ, прямо подъ артиллерійскимъ огнемъ, вошелъ въ названный театръ и спросилъ у портя, ошалѣвшаго отъ страха: — Можно получить на нынѣшній вечеръ два билета въ партеръ?

Едва полгода прошло со времени пожара, разрушившаго Комическую Оперу, и уже все забыто.

Парижъ, въ силу своей жизненности, не можетъ вѣчно отдаваться траурному настроенію. Онь, словно обладая даромъ обновляться новыми впечатлѣніями, быстро

Table with exchange rates and prices: Гамбургъ. 182, 182 1/2. Парижъ. 226 1/2, 227. Полужюлианск. 9 р. 22 к. сѣбл.

ТИФЛИСЪ.

19-го сентября 1887 г.

Въ нашей прессѣ произошло весьма интересное явленіе. Два крупныхъ практическихъ дѣятеля предшествовавшей эпохи «привлеченія иностранныхъ капиталовъ» В. А. Кокоревъ и В. А. Полетика вступили въ полемику по поводу финансовыхъ и экономическихъ ошибокъ, которыя привели насъ къ современному кризису.

сбрасываетъ съ себя бремя мучительныхъ воспомнаній; онь отдается волненію, печали, состраданію—всѣцѣло. Всякое народное, или общественное бѣдствіе встрѣчаетъ въ парижскомъ населеніи дѣятельное и беззаветное сочувствіе.

«Стремленіемъ къ безграничному влѣпному преобладанію, которымъ, несомнѣнно, одержимы наши ревнители восточнаго вопроса», и утверждаетъ, что «при безспорномъ застоѣ и неподвижности нашей внутренней жизни для насъ немислимо финансовое благоустройство и экономическое благосостояніе».

«Спящій въ гробѣ мирно спитъ. Живнью пользуйся живущій».

Сентябрь—мѣсяцъ особенно сильнаго прилива иностранныхъ посѣтителей Парижа. Всѣ, кто провелъ лѣтнее время на различныхъ «куаньяхъ», обязательно возвращаются домой черезъ Парижъ. Даже испанцы, проведя жаркій сезонъ въ Биаррицъ, прежде чѣмъ вернуться къ себѣ, въ Мадридъ, дѣлаютъ огромный крюкъ, чтобы только—какъ они выражаются—«побывать» въ Парижѣ.

давно известны виноделие и представителем крупной фирмы кн. Л. С. Голицына, какъ намъ сообщаютъ, пробовать себя имѣли около ст. Шамхоръ Закавказской желѣзной дороги, изъ числа продававшихся имѣній въ Тифлискомъ землемольномъ банкѣ. Главное вниманіе вновь устранилось въ Тифлисѣ на вино. Кроме приготовления вина изъ собственного винограда, фирма кн. Голицына предполагаетъ производить болѣе крупныя и предпринимчивыя виноделия, какъ кн. Голицыны, и земледѣльцевъ вообще много-бы увеличиваться значительно быстрее, если-бы этому не препятствовала та феноменальная неурядица въ землемольномъ владѣніи, межеваніи, правахъ на землю и т.д. нескончаемые споры о владѣніи землею, которые являются настоящею злою для всѣхъ хозяйствъ въ Закавказьи. Эта неурядица парализуетъ всякую предпринимчивость не только со стороны пріѣзжихъ, но и со стороны мѣстныхъ дѣятелей. Кому охота основывать какое-нибудь рациональное хозяйство и затрачивать на землю капиталъ, сполна подчасъ тяжелей, многотруднѣе трудомъ, когда можетъ явиться цѣлая серія различныхъ претендентовъ на землю, какъ-только будетъ приступлено къ ея устройству. Первымъ условіемъ поэтому для внесенія серьезныхъ улучшеній въ сельское хозяйство Закавказья является приведеніе въ порядокъ землемольныхъ. Много уже достигнуто теперь министерствомъ государственныхъ имуществъ въ этомъ направленіи-энергичнымъ межеваніемъ, производившимся въ теченіе послѣднихъ лѣтъ, но и много остается еще сдѣлать, особенно по отношенію къ частному земледѣльцу. Необходимо также обратить вниманіе и на порядокъ судебного разбирательства споровъ о земледѣльцѣ: у насъ до такой степени при этомъ пользуются явственностью, что часто земля закрывается за домохъ, неимѣющихъ на нее никакого права.

Изъ Баку намъ пишутъ: По примѣру прошлыхъ лѣтъ, и въ нынѣшнемъ году комиссіонерамъ, занимающимся перепродажею призоимаго въ Баку по Каспійскому морю изъ персидскихъ портовъ пшеница, предстоитъ перенести на малую волнина, вслѣдствіе могучаго послѣдовать отъ персидскаго правительства запрещенія ввозить это пшено въ русскіе пределы. На-дняхъ получены извѣстія, что вопросъ о запрещеніи уже въ настоящее время поднятъ, и распоряженія по поводу этой мѣры должны послѣдовать послѣ празднованія «Магеррама», т. е. къ 1-му октября. Но есть надежда, что хотя на первое время будетъ запрещено вывозить пшено, лишь изъ некоторыхъ мѣстностей Персіи, гдѣ было меньше хорошихъ урожаевъ и гдѣ гуще населеніе, нежели въ другихъ мѣстахъ. Въ противномъ-же случаѣ, если запрещеніе будетъ общее для всѣхъ мѣстностей, то многие изъ коммерсантовъ должны будутъ потерпѣть весьма значительные убытки, такъ какъ не будутъ въ состояніи доставить къ сроку должное количество пшеницы и, кромѣ того, должны будутъ платить убытки судовладельцамъ, за могущій произойти простой судовъ и изчисленіе рейсовъ. Во избѣжаніе всего этого теперь между комиссіонерами составляется особое ходатайство объ отсрочкѣ запрещенія на полтора мѣсяца, т. е. до 1-го ноября. Ходатайство это должно быть направлено къ персидскому правительству, но при посредствѣ бакинскаго губернатора, къ которому комиссіонеры и намѣреваются предварительное обратиться съ просьбою принять на себя это посредничество.

Лагерь подъ г. Ахалцихскомъ.

Въ концѣ июля мѣсяца полки 38-й пѣхотной дивизіи, 38-я артиллерійская бригада и сотня Хоперскаго казачья полка были собраны въ общій лѣтній сборъ, въ лагерь подъ гор. Ахалцихскомъ. Общій сборъ, согласно утвержденному росписанію сборовъ войскъ Кавказскаго военнаго округа, продолжался съ 1-го августа по 1-е сентября.

Войска расположены были лагеремъ на лѣвомъ берегу р. Псоховъ-чая, въ 6-ти верстахъ отъ гор. Ахалциха, по Абстуманскому шоссе.

Хотя мѣстность въ климатическомъ отношеніи здорова, но далеко уступаетъ лагерной стоянкѣ подъ гор. Ахалнаки, гдѣ 38-я дивизія съ артиллерею и кавалеріею до 1885 года собиравалась въ общій сборъ. Всѣ преимущественно въ этомъ отношеніи на сторонѣ гор. Ахалнаки: прекраснѣйшій, не жаркій климатъ, девятилетняя жизнь новыхъ продуктовъ и обширная мѣстность, отводная подъ лагерь.

Несмотря на сильную жару и отсутствіе всякой растительности, болѣзненность въ войскахъ была ничтожна: она не превышала 13, на 1,000 человекъ.

Для производства учений и маневровъ, вся прилегающая къ лагерю мѣстность раздѣлена была на четыре участка: три на лѣвомъ берегу р. Псоховъ-чая, а одинъ на правомъ. Отведенные участки, представляя большое сочетаніе мѣстныхъ предметовъ, чрезвычайно поучительны для производства полевыхъ занятій.

Участками этими войска пользовались по заранѣ составленному въ лагерномъ штабѣ росписанію.

По пріѣзжати войскъ въ лагерь, три дня даны были каждому полку на устройство лагеря, послѣ чего, согласно росписанію съ 1-го по 15-е августа, составленному въ лагерномъ штабѣ, полки приступили къ производству стрѣльбы (въ виду ожидаемаго смотра по Высочайшему повелѣнію двумъ полкамъ), одностороннихъ тактическихъ учений въ связи съ другими родами оружія, атаки и обороны полевого укрѣпленія сильной профили и полевою гимнастикой.

До обѣда назначались тактическія ученія и стрѣльба, а послѣ обѣда, вслѣдствіе сильныхъ жаровъ, сравнительно легкое занятіе—полевая гимнастика или отдыхъ. Тактическія ученія производились по программѣ, составленной начальникомъ лагернаго сбора, генералъ-лейтенантомъ Гурчинымъ (начальникъ 38-й дивизіи), который въ каждомъ полку, по-очереди, присутствовалъ во время производства учений и тамъ-же, на мѣстѣ, дѣлалъ необходимыя разъясненія и исправленія. По окончаніи тактическихъ учений, начинались малые отрядные маневры. Чтобы представить каждому баталіонному и батареіному командирамъ практику въ командованіи отрядомъ изъ 3-хъ родовъ оружія, командованиемъ стороннаго маневра ввѣрлось штабъ-офицерамъ полковъ и батареінымъ командирамъ, о чемъ каждый разъ объявлялось въ парольномъ приказаніи. Даже чины хозяйственныхъ управленій, какъ, напр., завѣдывающіе хозяйствомъ въ полкахъ и др., привлекались къ участию на маневрахъ и тактическихъ ученіяхъ. Руководителями маневровъ назначались на маневрахъ частями полка—полковые командиры, частями бригады—бригадные командиры. На руководителяхъ и посредникахъ, кромѣ соблюденія общихъ правилъ, изложенныхъ въ §§ 149—156 инструкции для веденія лѣтнихъ занятій въ пѣхотѣ, возлагались не только разборъ столкновеній и рѣшеніе спорныхъ вопросовъ между маневрующими, но и постепенное руководство ходомъ маневра отъ начала до конца. На маневрахъ обращалось особенное вниманіе на то, чтобы частные начальники хорошо усвоили общую цѣль маневра, сущность приказаній и диспозицій, своевременно собирали вѣрныя свѣдѣнія о неприятелѣ, отдавали приказанія и составляли донесенія точно, кратко и ясно, оставались-бы по возможности на тѣхъ мѣстахъ, на которыхъ они находились-бы въ действительномъ бою, причалясь судить о ходѣ дѣйствій и управляя войсками именно съ этихъ мѣстъ, не вмѣшались-бы безъ крайней необходимости въ дѣйствія мелкихъ тактическихъ единицъ и тѣмъ не лишали-бы частныхъ начальниковъ инициативы и самостоятельности въ дѣйствіяхъ; чтобы между соседними частями, отдѣльными отрядами и всѣми родами оружія поддерживалась связь, обеспечивавшая единство дѣйствій и взаимную выручку; кромѣ того, чтобы при всѣхъ построеніяхъ, движеніяхъ и дѣйствіяхъ войскъ соблюдался полный порядокъ, тишина, строгое и толковое приращеніе уставныхъ формъ и положеній къ данной обстановкѣ. Проекты маневровъ составлялись въ лагерномъ штабѣ. Руководители получали задания за часъ до начала маневра въ запечатанныхъ конвертахъ. По окончаніи маневра, руководители обязаны были представлять въ лагерной штабъ описаніе маневра и графическія работы, произведенныя особо каждымъ разъ назначенными офицерами. Въ каждой части войскъ велся журналъ занятій.

Общественный интересъ представляло, производившее въ присутствіи генералъ-лейтенанта Гурчина, одностороннее маневрированіе съ боевою стрѣльбою 3-хъ родовъ оружія, такъ-какъ это былъ первый опытъ въ нашей дивизіи и требовалъ по новизнѣ дѣла опытнаго руководителя; для чего изъ каждого полка былъ составленъ баталіонъ военнаго состава съ должнымъ числомъ офицеровъ и унтеръ-офицеровъ съ придачею частей артиллеріи и кавалеріи. Цѣль маневра заключалась въ совокупныхъ дѣйствіяхъ всѣхъ 3-хъ родовъ оружія противъ неприятеля, изображеннаго мишенями въ различныхъ строяхъ и положеніяхъ. Не входя въ детали исполненія маневра, скажемъ, что пѣхота дала отличные результаты; ротные и взводные командиры управляли огнемъ правильно и неторопливо, въ строю соблюдался полный порядокъ, тишина и несмотря на трудные слухи, подъемы, отчетливое движеніе всѣхъ частей отряда на предметъ атаки.

Съ 24-го и по 29-е августа начались большіе маневры, въ которыхъ приняла участіе всѣ войска лагеря. На маневрахъ присутствовалъ пріѣхавшій въ лагерь, командиръ 1-го Кавказскаго армейскаго корпуса, генералъ-лейтенантъ князь Чавчавадзе, который въ первый разъ въ этомъ году имѣлъ возможность видѣть 38 дивизію въ полномъ сборѣ. Его сіятельство оставался въ лагерѣ почти до окончанія его и, подробно ознакомившись съ частями вѣрнато ему корпуса и съ веденіемъ занятій въ лагерѣ, остался вполне довольнымъ какъ образцовымъ устройствомъ лагеря, такъ и отличною подготовкою войскъ въ строевомъ отношеніи, и выразилъ свою благодарность начальнику лагернаго сбора, генералъ-лейтенанту Гурчину, и всѣмъ прочимъ начальствующимъ лицамъ.

30-го августа, по случаю дня тезоименитства Государя Императора, лагерь украсили были флагами; утромъ состоялось церковный парадъ всѣхъ войскамъ при 101 пушечномъ выстрѣлѣ; вечеромъ устроено было въ ротондѣ танцевальный вечеръ, на который пріѣхала масса приглашенныхъ дамъ изъ Абстумана и Ахалциха. Въ этотъ-же день 149-й Черноморскій полкъ, празднуя свой полковой праздникъ, получалъ извѣстіе, что Августѣйшій Шефъ полка, Его Императорское Высочество Генералъ-Фельдмаршалъ и Великій Князь Михаилъ Николаевичъ, пріѣхавшій предлѣтъ въ свое имѣніе, въ Боржомѣ, поѣхалъ 31-го числа лагеря. Въ этотъ день быстро разнеслась по всему лагерю. Для 38-й дивизіи и 38-й артиллерійской бригады предстояшій пріѣздъ Его Высочества былъ великою радостью: всѣ желали какъ можно лучше представить своему бывшему Главнокомандующему, подъ главнымъ начальствомъ котораго полки 38-й пѣхотной дивизіи и 38-й артиллерійской бригады храбро сражались въ прошлую турецкую войну, заслуживъ не мало отличій. Нужно было показать, что молодечія кавказскія войска, несмотря на свой молодой составъ, не утратили своего боевого духа и находятся въ строевомъ отношеніи въ отличномъ состояніи.

31-го августа Ахалцихскій лагерь принялъ праздничный видъ: передъ линейка украшена была флагами, а посреднѣ палатокъ Черноморскаго полка вывѣшены были транспаранты съ выселеніемъ Августѣйшаго шефа, Его Императорское Высочество Великаго Князя Михаила Николаевича. Въ 9-ти часамъ утра, въ ожиданіи пріѣзда Его Высочества, войска были выстроены на лагерномъ плацу въ слѣдующемъ порядкѣ: впереди пѣхота въ одну линію, въ 4-хъ взводныхъ колоннахъ, за пѣхотою артиллерея тоже въ одну линію, дѣлье артиллеріи—кавалерія. Почетный караулъ со знаменемъ и хоромъ музыки отъ 1-й роты Черноморскаго полка выстроился передъ серединою пѣхотнаго лагеря. Около 10-ти часовъ изволилъ пріѣхать Его Императорское Высочество Великаго Князя Михаила Николаевича въ сопровожденіи Великихъ Князей Михаила Михайловича и Сергія Михайловича, а также помощника Командующаго войсками Кавказскаго военнаго округа, генералъ-адъютанта Шереметева, и начальнаго Кавказской стрѣлковой бригады, генералъ-майора Трейтера. Его Высочество, вышедши изъ экипажа, пошелъ къ почетному караулу и, обнявши генералъ-лейтенанта князя Чавчавадзе и Гурчина, принявъ рапортъ и поздоровался со своєю ротой. Затѣмъ, сѣвъ на коня, направился къ выстроеннымъ войскамъ, поздоровался, объѣхалъ ряды и пропустилъ войска мимо себя перемоннымъ маршемъ. Несмотря на гравяную погоду, войска проходили стройно, съ соблюденіемъ отличнаго равненія, за что каждая часть удостоилась словъ Его Высочества «сладко, спасибо». По окончаніи церемоніальнаго марша, Его Высочество осмотрѣлъ батарею 38-й артиллерійской бригады и произвелъ батареіное учение 2-й батареі Кубанскаго казачья войска. Лихая батарея произвела положиельный фуроръ. Его Высочество нѣсколько разъ благодарилъ командира батареі и нижнихъ чиновъ. По осмотрѣ артиллеріи, Его Высочество въ сопровожденіи всей свиты изволилъ начать обходъ лагеря; офицеры полковъ и артиллерійской бригады были представлены командирами отдѣльныхъ частей Его Высочеству, который удостоилъ многихъ офицеровъ милостивыми распросами. Принявъ завтракъ у начальнаго лагеря, Его Высочество около 3-хъ часовъ по-полудни отбылъ, сопровождаемый несомлаемыми криками «ура» и звуками трехъ хоровъ музыки.

1-го сентября началось выступленіе войскъ изъ лагеря на зимнія квартиры, причѣмъ офицеры и нижніе чины каждой части войскъ распределились между собою сниманіемъ фуражекъ и дружныи криками «ура» (традиціонный кучацій обычной кавказскихъ войскъ).

ра, генералъ-лейтенанту Гурчину, и всѣмъ прочимъ начальствующимъ лицамъ.

30-го августа, по случаю дня тезоименитства Государя Императора, лагерь украсили были флагами; утромъ состоялось церковный парадъ всѣхъ войскамъ при 101 пушечномъ выстрѣлѣ; вечеромъ устроено было въ ротондѣ танцевальный вечеръ, на который пріѣхала масса приглашенныхъ дамъ изъ Абстумана и Ахалциха. Въ этотъ-же день 149-й Черноморскій полкъ, празднуя свой полковой праздникъ, получалъ извѣстіе, что Августѣйшій Шефъ полка, Его Императорское Высочество Генералъ-Фельдмаршалъ и Великій Князь Михаилъ Николаевичъ, пріѣхавшій предлѣтъ въ свое имѣніе, въ Боржомѣ, поѣхалъ 31-го числа лагеря. Въ этотъ день быстро разнеслась по всему лагерю. Для 38-й дивизіи и 38-й артиллерійской бригады предстояшій пріѣздъ Его Высочества былъ великою радостью: всѣ желали какъ можно лучше представить своему бывшему Главнокомандующему, подъ главнымъ начальствомъ котораго полки 38-й пѣхотной дивизіи и 38-й артиллерійской бригады храбро сражались въ прошлую турецкую войну, заслуживъ не мало отличій. Нужно было показать, что молодечія кавказскія войска, несмотря на свой молодой составъ, не утратили своего боевого духа и находятся въ строевомъ отношеніи въ отличномъ состояніи.

31-го августа Ахалцихскій лагерь принялъ праздничный видъ: передъ линейка украшена была флагами, а посреднѣ палатокъ Черноморскаго полка вывѣшены были транспаранты съ выселеніемъ Августѣйшаго шефа, Его Императорское Высочество Великаго Князя Михаила Николаевича. Въ 9-ти часамъ утра, въ ожиданіи пріѣзда Его Высочества, войска были выстроены на лагерномъ плацу въ слѣдующемъ порядкѣ: впереди пѣхота въ одну линію, въ 4-хъ взводныхъ колоннахъ, за пѣхотою артиллерея тоже въ одну линію, дѣлье артиллеріи—кавалерія. Почетный караулъ со знаменемъ и хоромъ музыки отъ 1-й роты Черноморскаго полка выстроился передъ серединою пѣхотнаго лагеря. Около 10-ти часовъ изволилъ пріѣхать Его Императорское Высочество Великаго Князя Михаила Николаевича въ сопровожденіи Великихъ Князей Михаила Михайловича и Сергія Михайловича, а также помощника Командующаго войсками Кавказскаго военнаго округа, генералъ-адъютанта Шереметева, и начальнаго Кавказской стрѣлковой бригады, генералъ-майора Трейтера. Его Высочество, вышедши изъ экипажа, пошелъ къ почетному караулу и, обнявши генералъ-лейтенанта князя Чавчавадзе и Гурчина, принявъ рапортъ и поздоровался со своєю ротой. Затѣмъ, сѣвъ на коня, направился къ выстроеннымъ войскамъ, поздоровался, объѣхалъ ряды и пропустилъ войска мимо себя перемоннымъ маршемъ. Несмотря на гравяную погоду, войска проходили стройно, съ соблюденіемъ отличнаго равненія, за что каждая часть удостоилась словъ Его Высочества «сладко, спасибо». По окончаніи церемоніальнаго марша, Его Высочество осмотрѣлъ батарею 38-й артиллерійской бригады и произвелъ батареіное учение 2-й батареі Кубанскаго казачья войска. Лихая батарея произвела положиельный фуроръ. Его Высочество нѣсколько разъ благодарилъ командира батареі и нижнихъ чиновъ. По осмотрѣ артиллеріи, Его Высочество въ сопровожденіи всей свиты изволилъ начать обходъ лагеря; офицеры полковъ и артиллерійской бригады были представлены командирами отдѣльныхъ частей Его Высочеству, который удостоилъ многихъ офицеровъ милостивыми распросами. Принявъ завтракъ у начальнаго лагеря, Его Высочество около 3-хъ часовъ по-полудни отбылъ, сопровождаемый несомлаемыми криками «ура» и звуками трехъ хоровъ музыки.

Празднованіе шестидесятилѣтня служебной дѣятельности высокопреосвященнаго митрополита нѣвскаго и галицкаго Платона, какъ сообщаютъ мѣстныя газеты, пріѣхавъ въ Кіевъ всѣми сословіями, лицами и учрежденіями. 7-го и 8-го сентября высокопреосвященнѣйшіи архіпастьерымъ получено по почтѣ и по телеграфу до двухсотъ привѣтій изъ разныхъ мѣстъ Россіи и изъ-за-границы. Получены телеграммы отъ Высочайшихъ Особъ, отъ высокопоставленныхъ лицъ, отъ иерарховъ, священнослужителей русской церкви. Кромѣ того, 7-го сентября, Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Александра Петровна пріѣхавъ въ столицу, по случаю юбилея хлѣбно-солянаго массива, прекрасной работы, серебряномъ вызолоченномъ блюдѣ, съ эмблемами разныхъ знаменательныхъ событій изъ жизни юбиляра, а г-жа Е. П. Демидова княгиня Сант-Донато преподнесла драгоценный, отданный разными камнями, кіотъ съ четырьмя иконами (св. Константина и Елены, Владимира и Николая-чудотворца).

СМѢСЬ.

(Изъ различныхъ газетъ.)

Чѣта путешественниковъ. Вѣдцы празднуютъ возвращеніе доктора Гольба изъ его пятнадцатилѣтней африканской экспедиціи. Онъ отправился въ жюную Африку въ сопровожденіи своей молодой супруги. Чѣта, явивши съ собою пятерыхъ солдатъ, проникла въ страну, до-сихъ-поръ бывшую невѣдомую для европейцевъ. Они прошли до озера Вангеаго 316 миль земли, не обозначенной ни на какихъ картахъ. Гольбу пришлось держать свой путь среди большихъ опасностей. Путешественникъ рассказываетъ, что безъ жены онъ могъ бы разъ погибнуть. Но джары, никогда невиданные бывающіе, считали его жену существомъ божественнаго происхожденія, и ни одинъ изъ нихъ не осмѣлился прикоснуться даже къ ея платью. Памя мамоусовъ избрала ее своей королевой, не желая разстаться съ г-жей Гольбъ. Самъ путешественникъ казнь-то чудомъ спасался неоднократно отъ смерти. Часть его коллекцій была разграблена и, немалогомъ отъ лихорадокъ, съ ороואенными ногами, чѣта едва добралась до территоріи Трансваальскаго республика. Принятые тамъ съ распростертыми объятіями голландскими колонистами, супруги-путешественники отдохнули три недѣли и, наконецъ, добралась до Вьянъ, привезя съ собою 164 ящика съ коллекціями этнологическими и минералогическими, какихъ до-сихъ-поръ еще никому не удавалось собрать изъ южной Африки.

РУССКАЯ ЖИЗНЬ.

Близъ Симферополя устраивается, по словамъ мѣстныхъ газетъ, новый исправительный пріютъ для малолѣтнихъ преступниковъ. Путемъ добровольныхъ пожертвованій на этотъ предметъ собрано свыше 20,000 рублей, а министерство государственныхъ имуществъ, по представленію главнаго тюремнаго управленія, отвело для устройства пріюта нужное количество земли, на которой можно будетъ разбить садъ и огороды. Такимъ образомъ, исправляемая дѣти, кромѣ обученія различнымъ ремесламъ, будутъ практически изучать сельское хозяйство. Инициатива устройства пріюта принадлежалъ бывшему председателю Симферопольскаго окружнаго суда П. Г. Тауберу.

Въ связи съ проектируемыми измѣненіями въ положеніи о присяжныхъ повѣренныхъ, стоитъ проектъ новыхъ правилъ для частныхъ повѣренныхъ и ходатаевъ по судебнымъ дѣламъ, предлѣжающимъ двойною цѣль: упорядочить частную адвокатуру и оградить обще-

ство, главнымъ образомъ темный сельскій людъ, отъ эксплуатаціи различныхъ ходатаевъ, подстрекающихъ крестьянъ къ возбужденію явлю пеосновательныхъ исковъ. Какъ передаютъ «С.-Пет. Вѣд.», имѣется въ виду установить, что желающіе получить свидѣтельство на право хожденія по судебнымъ дѣламъ, будутъ подвергаться аэзаму по особой программѣ въ окружныхъ судахъ или судебныхъ палатахъ, которыми исключительно и будутъ выдаваться свидѣтельства частнымъ повѣреннымъ, не подучившимъ юридическаго образованія, а лицамъ, окончившимъ высшее юридическое учебное заведеніе, свидѣтельства будутъ выдаваться и мировыми създами, безъ всякаго испытанія. Для хожденія по крестьянскимъ дѣламъ, кромѣ того, предполагается требовать отъ частныхъ повѣренныхъ, чтобы они по каждому отдѣльному дѣлу представляли въ подающее судебное мѣсто приговоръ крестьянскаго общества, по которому частный повѣренный уполномоченъ ходатайствовать, съ тѣмъ перемѣннымъ условіемъ, чтобы каждый такой приговоръ былъ утвержденъ мѣстными уѣзднымъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствіемъ. Губернскимъ-же присутствіемъ будетъ предоставлено, по представленію уѣздныхъ присутствій, воспретить подозрительнымъ лицамъ хожденіе по крестьянскимъ дѣламъ, путемъ неутвержденія приговоровъ сельскихъ обществъ. Въ тѣхъ случаяхъ, когда будетъ замѣчена особенно вредная дѣятельность частнаго повѣреннаго, губернскимъ присутствіемъ предоставлено будетъ право ходитъ съ представленіемъ къ министру юстиціи объ устраненіи навсегда отъ хожденія по крестьянскимъ дѣламъ такого повѣреннаго.

31-го августа, въ мѣстечкѣ Семеновкѣ, Новоавбюковскаго уѣзда, Черниговскаго губернія, въ присутствіи управляющаго губерніею вице-губернатора П. Д. Бекетова, мѣстнаго духовенства, представителей мѣстной администраціи и крестьянскаго общества, происходило, по словамъ «Нов. Вр.», открытіе памятника въ Бозѣ почившему Императору Александру II, устроеннаго мѣстными крестьянами въ память освобожденія крестьянъ отъ ярмонной зависимости. Починъ въ дѣлѣ устройства памятника принадлежитъ мѣстнымъ крестьянамъ Ф. Д. Чвану и Д. З. Малаю, которые и были уполномочены обществомъ вести это дѣло. Памятникъ исполненъ въ Петербургѣ, по модели скульптора Олексушина.

Празднованіе шестидесятилѣтня служебной дѣятельности высокопреосвященнаго митрополита нѣвскаго и галицкаго Платона, какъ сообщаютъ мѣстныя газеты, пріѣхавъ въ Кіевъ всѣми сословіями, лицами и учрежденіями. 7-го и 8-го сентября высокопреосвященнѣйшіи архіпастьерымъ получено по почтѣ и по телеграфу до двухсотъ привѣтій изъ разныхъ мѣстъ Россіи и изъ-за-границы. Получены телеграммы отъ Высочайшихъ Особъ, отъ высокопоставленныхъ лицъ, отъ иерарховъ, священнослужителей русской церкви. Кромѣ того, 7-го сентября, Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Александра Петровна пріѣхавъ въ столицу, по случаю юбилея хлѣбно-солянаго массива, прекрасной работы, серебряномъ вызолоченномъ блюдѣ, съ эмблемами разныхъ знаменательныхъ событій изъ жизни юбиляра, а г-жа Е. П. Демидова княгиня Сант-Донато преподнесла драгоценный, отданный разными камнями, кіотъ съ четырьмя иконами (св. Константина и Елены, Владимира и Николая-чудотворца).

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

Отходъ и приходъ пароходовъ на ст. Тифлисъ.

Изъ Ватума почтов. отходъ...	8 ч. 49 м. утра
Изъ Ватума... приходъ...	10 " 15 " веч.
Изъ Баку... отходъ...	10 " 46 " веч.
Изъ Баку... приходъ...	8 " 6 " утра

Между Тифлисомъ и Сурамомъ.

Изъ Тифлиса тоа-нас. отходъ...	8 ч. 21 м. дня
Изъ Сурама... приходъ...	8 ч. 24 м. утра

Между Тифлисомъ и Акстафомъ.

Изъ Тифлиса съѣздъ п. отходъ...	8 ч. 20 м. утра
Изъ Акстафа... приходъ...	8 ч. 18 м. веч.

Отходъ изъ Ватума:

- По вторникамъ, въ 4 часа по-полудни, прямые рейсы, черезъ Сухумъ и Керчь.
- По четвергамъ, въ 4 ч. по-полудни, прямые рейсы, черезъ Новоросіискъ и Керчь.
- По субботама, въ 8 час. веч., круговымъ рейсомъ, по всѣмъ портамъ.
- По понедельникамъ, вѣд., заграничнымъ, въ Константинополь.
- По пятницамъ, утромъ, изъ Одессы, прямые рейсы черезъ Керчь и Сухумъ.
- По вторникамъ, вечеромъ, изъ Одессы, прямые рейсы.
- По пятницамъ, вечеромъ, изъ Одессы, круговые рейсы.
- По субботама, утромъ, изъ Константинополя, Рейсы, совершаемые потійскимъ пароходомъ между Потіи и Ватумомъ.
- Изъ Потіи въ Ватумъ:
 - По вторникамъ, въ 9 ч. утра, въ прямую Крымско-Кавказскому пароходу, заходящему въ Сухумъ.
 - По пятницамъ, вечеромъ или ночью, на рейдъ къ круговому Крым.-Кавк. пароходу идущъ въ Ватумъ.
 - По субботама, въ 9 час. утра, къ круговому Крымско-Кавказскому и Румелиско-Анатолійскому пароходамъ.
- Изъ Ватума въ Потіи:
 - По средамъ и воскресенье. Часъ отхода опредѣляется Ватумскимъ агентствомъ по приходъ парохода изъ Потіи.
 - Кромѣ того, въ Потіи еженеждельно приходъ изъ Одессы и Крымско-Кавказскимъ пароходомъ, съ разсытомъ, и отходитъ по пятницамъ, утромъ. Изъ Николаева, черезъ Одессу по субботама, вечеръ, Севастополь и Ватумъ приходъ такіе-же пароходы въ Потіи по пятницамъ, съ разсытомъ, и отходитъ по субботама, вечеромъ, обратнымъ рейсомъ, безъ захода въ Ватумъ, черезъ Севастополь въ Одессу—приходъ по средамъ, вечеромъ.
 - Агентство Общества помѣщается на Двор-

остановился для отбора билетовъ. Другой, курьерскій поѣздъ, шедшій изъ Манчестера на всѣхъ парахъ, насчиталъ на первый и въ дребни расшибъ задніе три вагона. 60 пассажировъ были убиты на мѣстѣ, четверо скончались при переносѣ ихъ въ госпиталь и потомъ еще двое. Около 70 пассажировъ получили болѣе или менѣе серьезные поврежденія. Другіе повалили на насиль. Пассажиры-же курьерскаго поѣзда отдѣлались незначительными ушибами. Причина столкновенія не выяснена.

Дѣтскій дворецъ. Давнишніи мечты исполняются. Въ Лондонѣ открытъ недавно такой народный дворецъ, какіе описывали, было, въ своихъ сочиненіяхъ писатели съ теплыми сердцемъ. Построеніе этого дворца вышло одинъ романъ Вагнера Бензита, а теперь одинъ америкаецъ хочетъ подарить дѣтамъ своего города цѣлый дѣтскій рай, подобный тому, какой Мартинъ Лютеръ описываетъ въ своихъ сердечныхъ письмахъ къ Хенсхену. Богатый гражданинъ города Буффало намѣренъ пожертвовать свое состояніе дѣтамъ и построить въ самой оживленной части города большой домъ. Залы въ этомъ домѣ будутъ длинныя, свѣтлыя и хорошо вѣнтрированы. Въ нихъ будутъ качели, дѣтскія коляски, вышки съ картинками, кукулы, качающіяся лошади, велосипеды, карусели, кегли, кучи чистаго песка и всевозможныя игрушки. Каждый день послѣ полудня въ залѣ дѣтамъ будутъ читать или бесѣдовать съ ними соотвѣственно ихъ пониманію; затѣмъ будутъ кукольные театры, пантомимы и другія представленія. Каждый ребенокъ въ городѣ имѣетъ свободный входъ въ дѣтскій дворецъ; отъ дѣтей требуютъ только, чтобы у нихъ лицо и руки были чисто вымыты и чтобы они не позволяли себѣ очень неприличныхъ шалостей. Въ каждой комнатѣ будутъ находиться смотрительница, которая будетъ приводить къ порядку расшалившихся дѣтей и руководить ихъ играми. Нѣтъ никакого сомнѣнія, что подобное учрежденіе для многихъ тысячъ дѣтей будетъ большимъ благомъ.

Въ Брюсселѣ на-дняхъ скончался извѣстный филантропъ Шампюне де-Вильневъ, оставивъ завѣщаніе, которое вызываетъ не мало толковъ. Онъ былъ любителемъ искусствъ и оставилъ не только миллионы въ цѣнныхъ бумагахъ и домахъ, но и драгоценное собраніе картинъ, фарфора и другихъ художественныхъ предметовъ. Своимъ душеприказчикомъ онъ объявилъ извѣстнаго бельгійскаго живописца Гамайта, прачѣмъ миллионъ франковъ завѣщавъ частнымъ людямъ. Домъ свой, на-стоящій музей, онъ отдалъ городу подъ условіемъ, чтобы въ немъ всегда жила бургомистръ города. Бургомистръ Брюсселя получаетъ 25 тыс. франк., а теперь ему приписано даровое роскошное помѣщеніе. Одновременно съ этимъ онъ оставилъ городу огромную сумму на ремонтъ этого дома. Часть картинной галереи перешла въ городской музей.

ТЕЛЕГРАФСКИЕ ДЕПЕШИ О ПОГОДѢ.

въ 7 часовъ утра, сообщено тифлисскаго физическаго обозрателью.

В.—высота барометра въ миллиметрахъ, приведенная къ нормальн. температурѣ. О. Т.—температура воздуха въ тѣни, по Цезію. 100 градусному термометру. В.—Вѣт. Направление и сила вѣтра: 10—ураганъ, 9—сильная буря, 8—бура, 7—1 болѣе или менѣе сильный вѣтеръ, О—тихо.

18-го сентября.

В. Т. В. Обл.	
---------------	--

РУССКОЕ ОБЩЕСТВО ПАРОВОДСТВА И ТОРГОВЛИ.

Новоросіискъ	—	—	—
Сочинъ	762, + 19, С.	4 Утр. дожд.	
Потіи	769, + 17, В.	0 Утр. дожд.	
Кутаисъ	—	—	
Поти	684, + 12, 3ЮЗ.	2 Веч. дожд.	
Абстуманъ	658, + 6, О.	2 Роса.	
Тифлисъ	727, + 17, ССВ.	0 Веч. зарница.	
Эривань	680, + 12, О.	0 Веч. градъ и дождь.	
Шума	651, + 16, ЮЗ.	0 —	
Баку	761, + 22, ССЗ.	8 Утр. бур.	
Шура	721, + 19, О.	2 Роса.	
Ставрополь	711, + 18, З.	2 —	
Пятигорскъ	718, + 18, О.	10 Веч. дожд.	
Владикавказъ	703, + 13, ЮЗ.	0 —	
Енисейскъ	—	—	
Ватумъ	762, + 17, Ю.	0 —	
Гуауръ	586, + 8, СВ.	0 Веч. дожд.	
Коби	—	—	

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Окружное инженерное управленіе Кавказскаго военнаго округа вызывающъ желающихъ принять въ отловый подрѣдъ поставки въ 1888 году для части войскъ и военныхъ управленій, расположенныхъ въ уроч. Кварели, Тифлисскаго губернія, 31 саж. 1 арш. трехполѣвной мѣры дровъ.

Торгъ будетъ произведенъ изуст

